

# 我省积极推进兽医社会化服务整县试点

本报讯(刘东辉 记者王伟)近日,记者从省畜牧局获悉,我省积极探索和推进政府购买兽医社会化服务试点工作,截至目前,政府购买兽医社会化服务工作由原来的东丰、伊通、梨树3个试点县,扩展至12个县(市)。

近年来,为有效破解基层动物防疫力量不足的难题,保障畜牧业持续健康发展,我省在全国率先推行了以“动物防疫+保险”兽医社会化服务推进模式为主,以专业免疫服务队模式、诊疗网格化延伸服务模式、“吉牛云”“吉牛帮”信息化服务模式为辅的多元化兽医社会化服务新格局,取得了明显成效。构建权责明晰的工作体系。政府购买

兽医社会化服务工作推行以来,第三方资本和管理理念的引入,迅速扭转了改革后基层动物防疫工作人员不足、职能不顺等被动局面,通过明确服务协议条款,强化政府监督管理职能,有效落实了动物疫病的强制免疫、先打后补、疫情处置、养殖业政策性保险、辅助检疫、技术服务等责任,形成了“针有人打、病有人管、险有人保、检有人帮、数有人填、事有人干”的基层动物防疫工作新格局。

基层动物防疫队伍建设得到加强。第三方服务机构对原有村级动物防疫员队伍全盘接收,通过培训考核、绩效管理、按劳取酬等

方式,精简整合,重新选聘招录一批懂专业、较年轻的村级防疫员,实现企业化的身份转变,有效破解了基层原村防疫员队伍人员老化、专业素质不强、因薪酬低而工作积极性不高等问题。优化后的村级防疫队伍,平均年龄从62岁下降到48岁,高中以上学历人员占比从30%提高到70%。

打通养殖服务“最后一公里”。第三方服务机构积极搭建金融保险合作平台,推出了“保险+服务+病死动物无害化处理+理赔”全链条服务模式,既解决了养殖业融资难融资贵的难题,又有效杜绝了病死动物流入餐桌的隐患。试点县依托“动监e通”“牧运通”集

成信息化平台,有效推动强制免疫工作先打后补政策的落实,实现养殖场户先打后补政策应享尽享,解决畜牧养殖服务“最后一公里”问题。

建立符合我省实际的兽医社会化服务模式。我省第三方服务机构日趋成熟,拥有多种形式并存的社会化服务组织,第三方服务机构在所服务区域均配备了疫苗保管运输、免疫注射自动化、消毒灭菌以及办公、仓储等高标准建设提供强有力的支撑和保障。”石道河镇石道河村党支部书记王美玲说道。

据石道河镇政法委员姜文文介绍,该镇党委协调12名在职干部(干部)对接本镇12个村屯,实行“一对一”包保,与网格员、互助组组长共同开展工作。通过收集社情民意、查找工作短板和“堵点”、排查化解矛盾纠纷、入户进行法治宣传等方式服务联系群众,最大限度调动政法单位资源优势,为村屯网格、互助组提供司法服务,切实解决基层实际问题。

## 践行新风尚 文明吉林人

“叔叔,给我来一份咖喱鸡肉饭和肉串套餐,米饭盛半碗就行。”“阿姨,请帮我少盛一点,一会吃完了不够我再加。”6月13日中午12点,长春外国语学校食堂开饭了,同学们有序来到餐厅,排队打饭用餐。

近年来,长春外国语学校着重在厉行节约方面深挖细做,通过多种方式,加强宣传倡导,营造“浪费可耻,节约为荣”的浓厚氛围。团委书记王雷说:“学校通过主题班会、升旗仪式、手抄报、征文等活动潜移默化地培养学生的节约意识,学生会积极准备视频、文字、课件资料,在这一过程中厉行节约的理念会深入到他们心中,他们也会把这一理念传递给自己的家人。”

记者看到,在食堂显著位置和餐桌上均张贴着有关“文明用餐、勤俭节约”“光盘行动”的宣传画,同时,食堂倡导“回勺”机制,鼓励学生少取多打,在不浪费的前提下可以多次打餐。

“食堂阿姨在盛饭的时候会多问我们一句够不够,这样照顾到了像我一样食量比较小的同学。如果没吃饱可以再去窗口二次盛饭,大家基本都会做到‘光盘行动’。”正在打饭的高二班学生吴佳悦告诉记者,“我觉得勤俭节约意义重大,作为学生应该从小事做起,从我做起,厉行节约,反对铺张浪费。”

长春外国语学校还推行校长、老师陪餐制度,对饭菜质量、浪费程度进行有效监督,赢得学生好评。副校长姜奕表示:“长期以来,我们扎实推进营养健康的餐饮建设,打造‘勤俭、节约、文明、感恩’的就餐文化,培养学生养成良好的用餐习惯和文明风尚。”

为了让学生充分了解粮食的来之不易,学校每年会组织为期3到5天的劳动实践活动,带学生前往农业基地参与粮食播种、收割等劳动,从田园到餐桌体会自耕自食的快乐和辛劳。高二八班学生姜皓告诉记者:“在劳动实践中,我们知道了农民伯伯生产粮食有多辛苦,更加激发了我们的节约意识,在吃饭时会更加珍惜粮食,自觉做到‘光盘行动’。”

在学校食堂餐具回收处记者注意到,吃完饭后同学们几乎都做到了“光盘”,餐厨垃圾桶内只剩一些纸巾和竹签等。“用餐后食堂会有专人巡查,看看哪些菜受欢迎,哪些菜剩得比较多,分析原因,看看是做得不好吃还是学生不爱吃,再进行调整。”宋霖说,“比如之前,通过巡查垃圾桶发现绿叶菜剩得稍多,经过调查是学生们不太爱吃绿叶菜,于是我们在省教育厅后勤管理中心的指导下,会同省禁烟协会、吉林大学公共卫生学院联合给学生定期开展‘食育’课,以授课的形式告诉学生们怎么吃最健康,吃什么对身体最好,让他们了解到绿叶菜的营养价值,这样他们既学到了知识,又认可了食物的价值,可以减少食物浪费。”

## 厉行勤俭节约 打造『文明餐桌』

长春外国语学校: 本报记者 马贺 于悦 实习生 王硕 陈镜名

## “微网格”撬动“大治理”

本报记者 王子阳 祖维晨

### 蹲点笔记

6月1日15时30分,辉南县石道河镇乌云密布,狂风大作。不一会儿,大雨倾盆而下,伴随冰雹……“不好!彩霞家小女儿马上放学了,我得赶紧去看看她安全到家没有。”石道河镇东兴村村民侯颖一边叨咕着,一边冒雨往同村村民吴彩霞家跑去。

“下这么大雨,你咋又来了?快进屋!”吴彩霞连忙把侯颖让进屋。正在炕上玩玩具的小女孩儿听到侯奶奶的声音,一把抱住了她。“侯奶奶,你来了!你前天给我送来的文具盒和玩具,我可喜欢了!姐姐的那份,等她周末回来我就给她。”“喜欢就好。天儿不好,我来看看你安全到家没有。下半年就上小学了,还需要啥随时跟奶奶说,你就负责好好学习。”

这暖心的一幕,只是石道河镇12个行政村邻里守望共建家园的一个缩影。

近年来,石道河镇始终将“近邻”理念

作为基层社会治理新思路,不断延伸网格精细化管理触角,有效运用“微网格”,以“邻里和睦手牵手·相互帮助心连心”为主题,创新开展“近邻携手·相知相助”工作法,营造“无事常联系、有事互相帮、邻里一家亲”的浓厚氛围,用网格小平安汇聚石道河镇大平安,不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

“俗话说,‘远亲不如近邻’。只有团结友爱、和睦相处,才能减少邻里之间的矛盾纠纷,才能创造和谐美丽乡村生活。”据石道河镇党委书记管林林介绍,该镇以网格为单位,由网格员负责在村屯把相邻10户左右的家庭结为1个互助组,在镇区以楼栋单元为1个互助组,每个互助组设1名组长,推选有威望、有经验、有方法的党员、干部、退役军人、平安志愿者等担任互助组组长,以组为单位建立微信群,协助网格员开展工作。目前,全镇共组建“近邻携手·相知相助”互助组271个,建立微信群295个。

自2021年开始,侯颖就当上东兴村第二

互助组组长:“我们组有独居老人,也有留守儿童。有事儿没事儿我都去他们家转转,帮忙打扫卫生、收拾屋子、种种菜……在老人心里,我就是他们的女儿;在孩子心里,我就是他们的好奶奶、好妈妈。”

走进石道河镇解放村独居老人包喜奎家中,今年72岁的包大爷提起互助组组长尹凤全,不禁竖起大拇指:“我腿脚不好,家里就我一个人,上医院买药都是他帮我跑,平时这屋子也是他来帮着收拾,还给我做饭,我现在衣食无忧啊。他对我们组的空巢老人、残疾人特别关心,有他在,我们心里就有底。”

别看尹凤全做起好事来当仁不让,可是面对记者,他却变成了“铁憨憨”。“也没啥,都是同村邻居,我做的都是小事儿。”

“将组员当作亲人是我们全镇互助组组长的最大特点,也是他们工作的初心。”管林林骄傲地告诉记者,在石道河镇,互助组组长既是政策宣传员,又是信息采集员和问题排查员,“组长平时利用微信群,及时把办理低保、社保等与村民息息相关的政策,以及预防

电信诈骗等信息发至群内,方便村民了解和掌握。同时,还负责采集村内村民基本信息,负责排查矛盾纠纷及安全隐患等。”

“通过建立互助组,提高了村子整体的村容村貌,还提高了村民邻里间的和谐度。我希望这个网格今后能够以点带面越织越牢,为美丽乡村建设提供强有力的支撑和保障。”石道河镇石道河村党支部书记王美玲说道。

据石道河镇政法委员姜文文介绍,该镇党委协调12名在职干部(干部)对接本镇12个村屯,实行“一对一”包保,与网格员、互助组组长共同开展工作。通过收集社情民意、查找工作短板和“堵点”、排查化解矛盾纠纷、入户进行法治宣传等方式服务联系群众,最大限度调动政法单位资源优势,为村屯网格、互助组提供司法服务,切实解决基层实际问题。

“积小安为大安,激活基层‘平安细胞’,打通县域‘平安脉络’。”辉南县委政法委书记赵国海告诉记者,“近邻携手·相知相助”工作法,为村(居)民搭建起增进了解、联络感情、融洽关系的平台,真正把服务触角延伸到最基层和每家每户,实现邻里间零距离互帮互助,为建设和谐美丽乡村构建了“横到边、纵到底、无缝隙”的服务管理体系。”

平安携手,幸福守望。石道河镇用“微网格”撬动基层社会治理的美好画面,正在徐徐展开……

6月16日,全国首个区域性教育装备展览会——2023东北教育装备展示会在长春国际会展中心开幕。围绕音乐、美术、体育教育开发的装备产品成为此次展示会的一大亮点。图为几名学生在展示会上进行体验活动。

本报记者 丁研 摄



## 辽源市举行禁毒公益骑行活动

本报讯(记者董博 鹿智源)在第36个“6·26”国际禁毒日来临之际,辽源市禁毒委开展了“健康人生 绿色无毒”公益骑行活动。

为推进全市“禁毒宣传进万家”主题宣传活动深入开展,加大禁毒宣传工作力度,在全社会营造浓厚的禁毒宣传氛围,提升全民识毒防毒拒毒能力,辽源市禁毒委精心组织禁毒公益骑行人员,禁毒志愿者代表,学生代表,辽源市公安局、东辽县公安局部分民警等150人参加了此次活动。通过人民群众喜闻乐见的群体性体育活动宣传禁毒知识,倡导健康生活方式,营造向善向上的社会氛围,引导全社会关心禁毒、支持禁毒、参与禁毒,打一场全民参与的禁毒人民战争。

活动中,禁毒宣传民警走进群众和骑行队伍中,用模拟毒品样品为大家介绍毒品的分类及危害。大家也纷纷在禁毒签名板上签名,表达自己坚决参与禁毒人民战争的决心。

骑行志愿者李尚业说:“禁毒是我们每个人的责任和使命,能参与这次活动觉得非常有意义,我们都来为无毒辽源建设贡献一份力量。”

## 前郭县扎实推进民生项目建设

本报讯(记者郭小宇)近年来,前郭县牢固树立“以人民为中心”的发展思想,大力实施以需求为导向的保障和改善民生行动计划,持续推进一批重点民生实事,不断增进民生福祉。

今年年初,结合全县经济社会发展目标,前郭县确定了2023年实施重点民生实事44项,总投资41.37亿元,一桩桩、一件件,都是广大群众所需所盼。民生实事包括开展系列活动稳就业、高龄老年人生活津贴、孤儿、事实无人抚养儿童生活费用发放、残疾人康复救助服务、城区环境卫生服务项目、保护性耕作作业等14项;民生实体项目包括萨日朗学校建设项目、前郭县第五高级中学异地新建项目、前郭县中医院异地新建项目、城区停车位规划、美丽乡村建设项目、前郭县哈萨尔路及周边巷路提升工程、前郭县松江大街提升工程等新建、续建项目30项。

在民生实事项目推进中,前郭县坚持“大民生”发展理念,健全重点民生实事调度工作机制,定期开展综合调度,对实施过程中遇到的困难问题及时协调解决,扎实推进民生改善实现新突破。各承办单位按照任务分解方案迅速行动,认真对照目标任务,按计划、按标准、按规范、抓落实、保质量、保安全、保时,全力以赴加快推进44项重点民生实事,通过清单化推进、常态化督查等措施,确保民生实事有效落实。

截至目前,全县44项民生实事项目正按计划有序推进,各项实事达到序时进度,带来看得见、摸得着的实惠,让百姓有了更多获得感、幸福感。

## 中国吉林第三届梅花鹿产业发展大会在长开幕

本报6月17日讯(记者孟凡明)今天,第十四届(2023)中国鹿业发展大会、中国吉林第三届梅花鹿产业发展大会暨双阳区第九届梅花鹿节在长春市双阳区开幕。大会以“擘画千亿产业新蓝图,开启鹿业发展新征程”为主题,将加快推进千亿级梅花鹿产业发展,为全面推进乡村振兴提供产业支撑。

“近年来,双阳区聚焦打造百亿级鹿产业,全区梅花鹿总量已发展到32万头、鹿业全产业链产值突破70亿元,成为全国最大

的梅花鹿养殖基地、全国最大的梅花鹿产品集散地。围绕大健康产业发展方向,双阳正系统建设梅花鹿“规模养殖、良种繁育、精深加工、品牌销售、特色文化”五大基地,争当全国梅花鹿产业高质量发展引领者。”长春市双阳区委二级巡视员、鹿业专班组长韩玉明介绍。

据了解,本次大会由中国畜牧业协会、吉林省畜牧业管理局、吉林省市场监督管理厅主办,中国畜牧业协会鹿业分会、长春市双阳

区人民政府承办。现场,双阳区、东丰县、辽宁省西丰县政府主要负责同志对本地产业发展情况进行了推介,并共同签署了东北鹿产业发展联盟战略合作框架协议。9个全省重点鹿产业项目当场签约。对梅花鹿产业发展的标兵企业、标兵鹿场、网红销售店、青年返乡创业先锋进行了表彰。

“今年的大会,我们收获特别多。不仅获评了标兵企业,还与森工集团达成了跨年度双向采购协议,两年内,森工集团将对我们公

司的鹿制品进行全系列采购,总采购额度将达到4000万元。”吉林省鹿业生物制品有限公司总经理李东泽高兴地说。

大会现场,发布了“吉致吉品”鹿茸品牌认证企业。“吉致吉品”区域品牌认证,是由吉林品牌国际认证联盟机构对符合高标准、高品质要求的产品和服务进行的第三方认证,是走向市场的信用证和国际贸易的通行证。

当天下午,在中国梅花鹿健康产业论坛上,与会专家学者就梅花鹿养殖与乡村振兴、梅花鹿产业研究与发展等主题内容开展论坛研讨。大会期间,与会嘉宾还将对双阳梅花鹿博物馆、鹿乡鹿产品一条街、鹿良种繁育和深加工相关企业等进行现场考察。

## 53年,母爱为儿子撑起一片天

### ——追忆2023年第二季度“中国好人”候选人郭月香

本报记者 吴茗 实习生 陈镜名 王硕

在通化市东昌区靖宇社区,有一位令人怀念的老人,作为一位母亲,她用53年的时间尽心尽力照顾瘫痪在床的儿子,直至生命的最后一刻,她仍在托付爱人一定照顾好儿子,她用一生诠释了母爱的无私和伟大。这位老人叫郭月香,生前曾入选“吉林好人”。

1963年郭月香的儿子出生,正当全家人都沉浸在喜悦中时,8个月大的孩子突然发烧,随即被确诊为病毒性脑膜炎,对于郭月香来说这无疑晴天霹雳,但是她并没有放弃,她和爱人带着儿子四处求医问药积极治疗,可是治疗效果都不明显。孩子4岁时依然走路不稳,郭月香就将家中桌椅家具用泡沫包裹上,悉心保护儿子怕他再受伤害。可是命运并没有眷顾郭月香,儿子一次意外摔倒导致腿骨骨折,从此便再也没有站起来。

儿子瘫痪后,除了能睁眼、张嘴和简单的咀嚼外,没有任何意识,为了全身心照顾

儿子,郭月香的生活就只剩工作单位和家中两点一线。每天下班后她都匆匆地赶回家中为儿子擦洗、喂饭、翻身、换衣、刮胡子、理发……这枯燥且繁重的工作她一做就是53年。虽然儿子没有意识和喜怒,她也总是换着花样为他做饭,儿子小时候爱吃饺子,她就一口口喂给他吃。在忙完儿子的日常生活后,郭月香还会拿出她准备的小镜子,让儿子

通过镜子反射看看外面的世界,为儿子的生活增添几分生气。

53年来,郭月香没有睡过一个整觉,她总是和衣而睡,儿子有动静了她立刻起身查看,多年来的辛苦对于她来说已成自然。她总是轻描淡写地说:“只要我还有力气,就要让儿子好好地活在这个世界上。”

2017年,郭月香的爱人尿毒症病情加重,

需要隔日到医院进行透析,照顾爱人和儿子生活起居的担子全都压在了郭月香一人肩上。随着年纪越来越大,郭月香行动也越来越缓慢,但是她依然保持着积极乐观的心态,为照顾儿子和爱人奔波着。有一次去菜市场途中,郭月香忽然摔倒,扭伤了腿的她依然坚持着买菜做饭,只为儿子和老伴吃上可口的饭菜。

多年来,社区、政府和爱心组织陆续为郭月香送去慰问物资,社区工作人员经常上门了解她的困难和需求。面对社会各界的关心,郭月香总是心怀感激,她常说:“感谢大家的帮助与厚爱,我做的只是一个母亲应该做的事。”儿子虽然卧床多年,但是始终干净整洁,从没过褥疮,这都是郭月香夜以继日悉心照料的结果。

2022年12月,郭月香因病去世,直到生命的最后一刻,她还牵挂着儿子,如今,郭月香的爱人继续无微不至地照顾着孩子。郭月香用一生的时间写就母爱的无怨无悔,为儿子撑起了一片天空。

**吉林好人 引领风尚**  
培育和践行社会主义核心价值观